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نامۀ توپ براي شب امتحاندرس  
 علی داودوندي 

کنکور ریاضی 61به رت
مدرس ریاضی رپیتیچ

پایه دهمهاي جبريتوان گویا و عبارت:  3فصل 

 هاي جبري: توان گویا و عبارت3فصل 

 ریشه و توان

ها را با هم بررسی هاي عزیز چون مطالب درس اول و درس دوم این فصل، اشتراکات زیادي دارند، آنبچه

nعددي طبیعی و  nاگر رویم. ا میهاي گویکنیم و سپس به سراغ توانمی ≥ باشد، دو حالت زیر را خواهیم  2

 داشت: 

n n

n n

n b a b a

n b a b a

k{IM Z»p o¬H

k{IM joÎ o¬H

= ⇔ = ±

= ⇔ =

nدر ردیف اول جدول، به اعداد  a± هاي ریشهn ام عددa گوییم. در این حالت میa تواند منفی باشد؛ نمی

 مثلاً: 

x x= ⇔ = ±4 43 اگر  3

nدر ردیف دوم جدول، به عدد  a ي ریشهn  ام عددa گوییم. در این حالت میa تواند هر عدد حقیقی می

 دلخواهی باشد؛ مثلاً: 

x x= ⇔ =5 52  اگر 2

) 48کعب چقدر است؟ (مشابه کار در کلاس صفحۀ واحد است، طول ضلع این م 4125مثال: حجم مکعبی 

 فرض کنیم، خواهیم نوشت:  xحل: اگر ضلع مکعب را 

x x ( )= ⇒ = = =3 4 4 3 4 123 3125 125 5 53 4 = =45 625ww
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 هاچند خاصیت مهم از رادیکال

nعددي طبیعی،  n) اگر 1 ≥ nبوده و  2 a یم داشت: بامعنی باشد، در این صورت خواه 

n nnn( a ) a a ( )ÏIX¶= = → =44 5 5 

گاه: باشد، آن 2تر از عددي طبیعی فرد و بزرگ n) اگر 2

nn a a ( )ÏIX¶= → − = −55 8 8

گاه: باشد، آن 2تر یا مساوي عددي طبیعی زوج و بزرگ n) اگر 3

nn a | a | ( ) | |ÏIX¶= → − = − =66 2 2 2

nچنین و هم 2تر یا مساوي یک عدد طبیعی بزرگ n) اگر 4 a  وn b گاه: با معنی باشند، آن

n n na b a b× =  (الف ×

n
n

n

a a (b )
bb

=  (ب 0≠

n) اگر 5 a  بامعنی باشد، براي هر عدد طبیعیm  :داریم

m mn na ( a )=

اثبات: 

mn n
nn

m (m )

a a a ... a a a a ... a
nIM nIM −

= × × × = × × × ×
1

 

mn n n n n n
n

(m ) m

a a a a ... a... a a ... a ( a )
nIM nIM−

= × × × × × = × × × =
2





 

گاه: ها بامعنی باشند، آنو رادیکال 2تر یا مساوي دو عدد طبیعی بزرگ nو  m) اگر 6

m n mna a=

اثبات: 

mm m.nn n.mn n ma a (a ) a a= = = =
11 1 1ww
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به توان فرجۀ رادیکال برسانیم. البته اگر  ) اگر بخواهیم ضریب رادیکال را به داخل رادیکال ببریم باید آن را7

 ماند. فرجه زوج و ضریب رادیکال، منفی باشد علامت منفی، پشت رادیکال باقی می

 مثال: 

, ( )= × = − = − × = −2 44 445 3 5 3 75 2 3 2 3 48 

توانیم در صورت امکان فرجه و توان زیر رادیکال را با هم ساده کنیم: هاي رادیکالی می) در عبارت8

m ka
(n N , n ) :∈ ≥ 2

n k mn

m k

a ( k )

a

.k{IM joÎ o¬H=
n k mn | a | ( k ).k{IM Z»p  o¬H



 =

 

: 1مثال 

( )− 4512 | |
↓

= − = 33 5 5

ایم. که زوج است، ساده کرده 4را به عدد  4و  12به این علت از قدرمطلق استفاده کردیم که 

 : 2مثال 

x x (x ) x x− = − = −102 2 2 55 5 x= −
2

 هاي گویاتوان

nعددي طبیعی،  nاگر  ≥ ه: گاعددي مثبت باشد، آن aو  2

nna a ÏIX¶= → =
11

335 5 

aبه همین ترتیب اگر  mتوان کسري و غیرصحیح  nو  mباشد، براي هر دو عدد طبیعی  0<
n

aرا براي  

 کنیم: چنین تعریف می

m
mnna a ÏIX¶= → =

2
2557 7 

aچنین دو عدد گویا باشند، و هم sو  rاگر  bو  0<  گاه: ، آن0<

r r r(ab) a b= r(پ                    × s rs(a ) a=                      ب)r s r sa a a +× ww (الف =
w.
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حد امکان ساده کنید.  هاي زیر را به صورت رادیکالی نمایش دهید و جواب را تامثال: عبارت

( )
4
(پ                          52

−
1
(ب                              26

5
 (الف 32

حل: 

= = × = =
5

5 3 2 23 3 3 332 2 2 2 2 2 2  (الف 4

−
= = = × =

1
2

1
2

1 1 1 6 66
66 6 66

 (ب 

 . کنیم  گویا می

( ) ( )= = = =
4

4 4 210 5 5552 2 2 2  (پ 4

aمثال: اگر  rدرستی تساوي  sو  rباشد، به ازاي هر دو عدد گویاي غیرصحیح  0< s rs(a ) a=  را یک بار در

rحالت کلی و بار دیگر به ازاي  = 1
5

sو   = 2
3

)62صفحۀ  3اثبات کنید. (مشابه فعالیت  

mrکنیم حل: براي اثبات در حالت کلی، فرض می
n

psو  =
q

= )m  وp  دو عدد صحیح وn  وq  دو عدد

هستند.) در این صورت:  1تر از طبیعی بزرگ

p pm
qr s m m pn nq qn(a ) (a ) ( a ) ( a )= = = 

mp m p.nqq m p mp r.snq n qn (a ) a a a a= = = = = 

rحال یک بار دیگر با فرض  = 1
5

sو  = 2
3

خواهیم نوشت:  

(a ) ( a ) ( a ) a a a a
×

= = = = = =
1 2 2 2 1 2

31 2 2 25 5 15535 3 3 15 5 3 

ww دارمقایسۀ اعداد توان
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را با ها ها نیست؛ چون بسیاري از حالتهاي مختلفی وجود دارد که نیازي به ذکر همۀ آنبراي این منظور حالت

aتوان بررسی کرد و نیاز به قاعده ندارند. دقت کنید اگر آوردن یک مثال فرضی، به راحتی می باشد هر  1<

>aشود ولی اگر تر میتر شود، عدد حاصل هم بزرگبزرگ aچقدر توان  <0 بیشتر  aباشد، هر چقدر توان  1

 شود. مثلاً: می ترشود، جواب کوچک

, ( / ) ( / )> <81 70 36 213 3 0 5 0 5 

) 53صفحۀ  8مثال: اعداد هر قسمت را با هم مقایسه کنید. (مشابه تمرین 

6 35 5 ب) ( / ) ( / )− −8 100 3 0 3 الف)

( / ) ( / )− −9 70 1 0 1 ت) ( ) ( )− −51 312 2 پ)

>/شوند، ثانیاً ها حذف میاند پس منفیا زوجهحل: الف) اولاً توان <0 0 3 )است؛ لذا  1 / ) ( / )>8 100 3 0 3

 خواهد بود. 

=کنیم: ها را به توان کسري تبدیل میب) ابتدا رادیکال
1

6 65 =و  5
1

3 35 5<چون  5 ت. هر چقدر توانش اس 1

<شود، پس چون تر میتر باشد، جوابش هم بزرگبزرگ
1 1
3 6

<لذا خواهیم داشت:  
1 1
3 65 5 

51<دانیم مانند، میها باقی میها فردند پس منفیپ) توان 312 توان اند؛ لذا میولی دو عدد مورد نظر منفی 2

−فت: گ < −51 312 2

)دانیم مانند. میها باقی میت) باز هم منفی / ) ( / )>7 90 1 0 )است؛ لذا:  1 / ) ( / )− < −7 90 1 0 1

 هاي جبري (اتحاد و تجزیه) عبارت

 اید: در سال گذشته، اتحادهاي زیر را خوانده

(a b) a ab b , (a b)(a b) a b± = ± + − + = −2 2 2 2 22 

(a b c) a b c ab ac bc+ + = + + + + +2 2 2 2 2 2 2 

(x a)(x b) x (a b)x ab+ + = + + +2 

wwامسال هم با این اتحادها آشنا خواهید شد: 
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(a b) a a b ab b
(a b) a a b ab b

 + = + + +


− = − + −

3 3 2 2 3

3 3 2 2 3

3 3
3 3

 ايجمله 2اتحادهاي مکعب  

(a b)(a ab b ) a b
(a b)(a ab b ) a b

 + − + = +


− + + = −

2 2 3 3

2 2 3 3
 اتحادهاي چاق و لاغر 

a b (a b) ab
a b (a b) ab

 + = + −


+ = − +

2 2 2

2 2 2

2
2

اتحادهاي کمکی (فرعی)  

) 65ید. (مشابه تمرین صفحۀ هاي زیر را تجزیه کنمثال: عبارت

x
−

3

1
125

x (ب x− −23  (الف 4

a ab a b a− + −4 3 210 x (ت 10 y+6  (پ 6

حل: 

A x x A ( x) ( x)
¥oTz¶ ¾±µ] jIdUH

×= − − → = − −32 23 4 3 3 1 3 12


 (الف 

A ( x )( x )⇒ = − + ⇒3 3 4 3 3 3A ( x )= −3 4 3 (x )+1

A ( x )(x )⇒ = − +3 4 1

x x x x x( ) ( )[( ) ( )( ) ]− = − = − + +
3

3 3 2 21 1 1 1 1
125 5 5 5 5

(ب 

x x x( )( )= − + +
2

1 1
5 25 5

x y (x ) (y ) (x y )((x ) x y (y ) )+ = + = + − +6 6 2 3 2 3 2 2 2 2 2 2 2  (پ 2

(x y )(x x y y )= + − +2 2 4 2 2 4 

- aa

a ab a b a (a a b) ab a
 pH n¼T¨IÎ

pHn¼T¨IÎ

− + − = + − −
3

4 3 2 4 3 2

10

10 10 10 10




 (ت 

a(a b)

a (a b) a(b a) (a b)(a a)
pH n¼T¨IÎ

pH n¼T¨IÎ+

= + − + = + −3 310 10



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(a b)a(a ) (a b)a(a )(a )
Z»jq¶ jIdUH

= + − = + − +2 10 10 10


 

 ترین مضرب مشتركکوچک

ها را تا حد ییم.) چند عبارت جبري، ابتدا آنگوترین مخرج مشترك هم میبراي پیدا کردن ك.م.م (کوچک

 کنیم. تر را در عوامل غیرمشترك ضرب میامکان تجزیه کرده، سپس عوامل مشترك با توان بزرگ

aمثال: ك.م.م دو عبارت  a a+ −4 3 22 aو  3 a a+ +3 28  را به دست آورید. 15

 حل: 

a a a a (a a ) a (a )(a )+ − = + − = + −4 3 2 2 2 22 3 2 3 3 1 

a a a a(a a ) a(a )(a )+ + = + + = + +3 2 28 15 8 15 5 3 

a (a ).(a )(a )
¥oTz¶ ®¶H¼– ¥oTz¶oÃš®¶H¼–

oTzÃM ·H¼U IM

³.³.¥⇒ = + − +2 3 1 5
 

 هاي گویاعبارت

اي باشند، پس عباراتی مثل گوییم که صورت و مخرج آن، هر دو چندجملهبه عبارتی کسري گویا می

x
x
−

3
5 و  2

x
xگویا هستند ولی  1 −5 1 ،x x

x
+
−

3
2 3

 ،| x |
x
+

2
گویا نیستند. یک عبارت گویا به ازاي 4

هاي مخرجش، تعریف نشده است. ریشه یا ریشه

مثال: عبارت گویاي 
x x x

+ −
− +2 2 2

1 3 1
1 9

تعریف نشده است؟ (مقدار ندارد.)  xبه ازاي چه مقادیري از  

) 66صفحۀ  5(مشابه فعالیت 

: حل

x x x
x x
x x

jnHkºJH¼]

 − = ⇒ = ⇒ = ±


= ⇒ + = ⇒ = −
 = ⇒ =

2 2

2 2

2

1 0 1 1
0 9 0 9

0 0ww
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هاي گویا: ابتدا صورت و مخرج را تا حد امکان ساده کرده سپس عامل یا عوامل مشترك را از ساده کردن عبارت

 کنیم: ها ساده میآن

 مثال: 

y y y(y )
(y )(y y ) (y )(y y )

− −
=

− + + − + +

7 6

4 2 4 2
1

1 1 1 1

y(y ) (y y )− + +
=

2 4 21 1
(y ) (y y )− + +4 21 1

y (y )−
=

1 (y )
y

+

−

1
1

y(y )= +1 

کنیم تدا تمام کسرها را در صورت امکان، مستقلاً ساده میهاي گویا: براي این منظور ابجمع و تفریق عبارت

 گیریم: ها، مخرج مشترك میسپس به کمک ك.م.م مخرج

 مثال: 

x(x )

x x ( x)(x ) x(x )
x x x x x(x )

↓
−

+ + − + − + +
− + =

− − −2

2

1 1 2 1 1 2 2
2 2 2

x (x )
x(x ) x(x )

+ +
= =

− −
3 3 3 1

2 2

aهایی شبیه گویا کردن: اگر در مخرج یک عبارت گویا عبارت b± ،a b±  وa b±  و یا مشابه

باشد، کافی است صورت و مخرج را در مزدوج ضرب کنیم (گاهی  2تر از ها با فرجۀ زوج بزرگهمین رادیکال

لازم است چند بار این کار را تکرار کنیم تا رادیکال مخرج، حذف شود.) ولی اگر فرجۀ رادیکال فرد باشد از 

 کنیم. ي چاق و لاغر استفاده میاتحادها

 ) 67صفحۀ  2(مشابه تمرین مثال: مخرج کسرهاي زیر را گویا کنید و حاصل قسمت (ت) را به دست آورید. 

x −4

1
1

 (ب 
x y−

 (الف1

x
xx x
−

+ −
−− +

5 3 1
366 6

 (ت
x y+3 3

 (پ1

حل: 
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x y x y x y
x yx y x y ( x ) ( y)

+ + +
= × = =

−− + −2 2

 عبارت (الف 1



x

x x
x x ( x )

+ +
= × =

− + −

4 4

2 24 4 4

1 1 1
1 1 1

 عبارت (ب 

x x ( x )( x )
xx x

+ + + +
= × =

−− +

4 41 1 1 1
11 1

 

aپ) همیشه وقتی فرجه فرد است، مخرج را معادل جملۀ  b+  یاa b−  در اتحادهاي



(a b)(a ab b ) a b
oš ¯ ¡Ia

+ − + = +2 2 3 3


یا  


(a b)(a ab b ) a b
oš ¯ ¡Ia

− + + = −2 2 3 3


گیریم و صورت ودر نظر می 

کنیم. مخرج را در پرانتزهاي چاق ضرب می

( x ) x. y ( y)
x y ( x ) x. y ( y)

oš ¯ » ¡Ia jIdUH

− +
= ×

+ − +

2 23 3 3 3

2 23 3 33 3 3

1



 عبارت

( x ) xy ( y) ( x ) xy ( y)
x y( x ) ( y)

− + − +
=

++

2 2 2 23 33 3 3 3

3 33 3

x x x( ) ( )
xx x x x

+ − −
= × + × −

−− + + −
5 6 3 6 1

366 6 6 6
 عبارت (ت 

x x x
x x x

+ − −
= + −

− − −
5 30 3 18 1

36 36 36
 

x x x x x
x x

+ + − − + − +
= =

− −
5 30 3 18 1 8 13

36 36
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ریاضی دهم فصل 3 نهایی مبحث :

« یا »=« را قرار دهید.1 « ،» در جاهای خالی یکی از علامت‌های »
                                                

                                                 

                                                1پاسخ:

                                                 

<>

(۰/١)۵◯(۰/١)۳(−۰/١)۵◯(−۰/١)۳

◯ ۰/١۰/۰۰۰۰١
− −−−−−

√۵(−۲)۵◯(−۲)۴

<(۰/١)۵ (۰/١)۳>(−۰/١)۵ (−۰/١)۳

= ۰/١۰/۰۰۰۰١
− −−−−−

√۵<(−۲)۵ (−۲)۴

1
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در هریک از شکل‌های زیر، نقطه‌ای از محور بالا به ریشه‌های سوم، چهارم و پنجم خود وصل شده است. مشخص کنید2
هر رنگ مربوط به کدام ریشه است.

1پاسخ:

2
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جاهای خالی را پر کنید.3
الف( اعداد ۳‏ و ....... ریشه‌های چهارم عدد ....... می‌باشند.

ب( اگر  باشد، در این صورت حاصل عبارت  برابر است با ....... .

الف( اعداد ۳‏ و ۳‏- ریشه‌های چهارم عدد ۱‏۸‏ می‌باشند.1پاسخ:
ب( اگر  باشد، در این صورت حاصل عبارت  برابر است با:

محاسبه کنید.4

1پاسخ:

جاهای خالی را در جدول تکمیل کنید.5

1پاسخ:

= a١۶
−−

√۴+ ۵a۳

= a١۶
−−

√۴+ ۵a۳

a = ۲ ⇒ + ۵ = ۸ + ۵ = ١۳a۳

=
١

١۰۰۰۰۰

− −−−−

⎷
۵

=−۰/۰۰۰۳۲
− −−−−−−−−

√۵

=
١
۳۲

−−−

√۵

=
١

١۰۰۰۰۰

− −−−−

⎷
۵

١

١۰

= −۰/۲−۰/۰۰۰۳۲
− −−−−−−−−

√۵

=
١
۳۲

−−−

√۵ ١
۲

3
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زیر رادیکال )جای خالی( عدد یا عددهایی بگذارید که نامساوی‌ها برقرار باشند.6
                                                ب(  الف( 

الف(  زیر رادیکال می‌توان تمام اعداد بزرگ‌تر از ۶‏۱‏ و کوچک‌تر از ۵‏۲‏ را نوشت.1پاسخ:

ب(  زیر رادیکال می‌توان تمام اعداد بزرگ‌تر از ۹‏۲‏۷‏ و کوچک‌تر از ۰‏۰‏۰‏۱‏ را نوشت.

ساده کنید.7

1پاسخ:

ساده کنید.8

1پاسخ:

ساده کنید:                        9

1پاسخ:

۴ < < ۵√۹ < < ١۰√۳

١) (a < ۲)− ۴a + ۴a۲
− −−−−−−−−

√

۲) (x > −۳)+ ۶x + ۹x۲
− −−−−−−−−

√

١) + ۳ + −۸√ ١۲۵
−−−

√ ۲۰
−−

√ ۲۰۰
−−−

√

۲) ۲ + + ۲ + ۵۹√ ۳√ ١۲
−−

√

١) + ۳ + − = + ۳ + −۸√ ١۲۵
−−−

√ ۲۰
−−

√ ۲۰۰
−−−

√ ۴×۲
− −−

√ ۲۵×۵
− −−−

√ ۴×۵
− −−

√ ١۰۰×۲
− −−−−

√

= ۲ + ١۵ + ۲ − ١۰ = ١۷ − ۸۲√ ۵√ ۵√ ۲√ ۵√ ۲√

۲) ۲ + + ۲ + ۵ = ۲×۳ + + ۲ + ۵ = ۶ + + ۴ + ۵۹√ ۳√ ١۲
−−

√ ۳√ ۴×۳
− −−

√ ۳√ ۳√

= ١١ + ۵ ۳√

۷۲c۹d۶
− −−−−

√

= = ;(c ⩾ ۰)۷۲c
۹
d۶

− −−−−
√ ×۲× ×c×۶۲ ( )c۴

۲
( )d۳ ۲− −−−−−−−−−−−−−−−−

√ ۶c۴ ∣∣d
۳∣∣ ۲c

−−
√
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عبارت مقابل را ساده کنید:                        10

1پاسخ:

عبارت مقابل را ساده کنید:                        11

1پاسخ:

ریشه‌ی دوم عداد مقابل را تعیین کنید: ۴‏12۶

1پاسخ:

حاصل عبارات زیر را بیابید.13

1پاسخ:

مقایسه کنید و در مربع از علامت‌های  استفاده کنید.14

1پاسخ:

(۵ − ۲ )۲√ ۳√
۲

= − ۲(۵ )(۲ ) +(۵ − ۲ )۲√ ۳√
۲

(۵ )۲√
۲

۲√ ۳√ (۲ )۳√
۲

= ۵۰ − ۲۰ + ١۲ = ۶۲ − ۲۰۶√ ۶√

×
۳ + ۲ ۵√

۲
۳ − ۲ ۵√

۲

× = = =
۳ + ۲ ۵√

۲
۳ − ۲ ۵√

۲
(۳ + ۲ )(۳ − ۲ )۵√ ۵√

۲×۲
۹ − ۴×۵

۴

−١١

۴

= ۶۴ ⇒ x = ± ⇒ x = ±۸x۲ ۶۴
−−

√

(الف +۵ + ۲ ۶√
− −−−−−−

√ ۵ − ۲ ۶√
− −−−−−−

√

(ب + ۲ + − ۲۲۴
−−

√۳ ۲۰
−−

√ ١۲۵
−−−

√ ۸١
−−

√۳

(الف + = +۵ + ۲ ۶√
− −−−−−−

√ ۵ − ۲ ۶√
− −−−−−−

√ ( + )۳√ ۲√
۲− −−−−−−−−−

√ ( − )۳√ ۲√
۲− −−−−−−−−−

√

+ + − = + + − = ۲∣
∣ ۳√ ۲√ ∣

∣
∣
∣ ۳√ ۲√ ∣

∣ ۳√ ۲√ ۳√ ۲√ ۳√

(ب + ۲ + − ۲ = + ۲ + − ۲۲۴
−−

√۳ ۲۰
−−

√ ١۲۵
−−−

√ ۸١
−−

√۳ ۸×۳
− −−

√۳ ۴×۵
− −−

√ ۲۵×۵
− −−−

√ ۲۷×۳
− −−−

√۳

= ۲ + ۴ + ۵ − ۶ = ۹ − ۴۳√۳ ۵√ ۵√ ۳√۳ ۵√ ۳√۳

=><

(الف □١۲
−−

√۴ ١۲
−−

√۳

(ب □−۰/۵
− −−−

√۳ −۰/۵
− −−−

√۵

(الف <١۲
−−

√۴ ١۲
−−

√۳

(ب >−۰/۵
− −−−

√۳ −۰/۵
− −−−

√۵
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الف( رادیکال‌های زیر را ساده کنید.15
                        ۲‏(  ۱‏( 

ب( حاصل عبارت زیر را به‌دست ‌آورید.

الف(1پاسخ:

۱‏(                        

۲‏(                        
ب(

حاصل هریک از عبارت‌های زیر را به ساده‌ترین صورت ممکن بنویسید.                         )الف16

 )ب

 )پ

 )الف1پاسخ:

 )ب

)ص ۳‏۹‏(  )پ

جاهای خالی را با اعداد مناسب تکمیل کنید.17
الف( ریشه پنجم عدد ۲‏۳‏ برابر ....... است.

ب( ریشه‌های چهارم عدد ۶‏۱‏ برابر ....... و ....... است.
پ( ریشه سوم عدد ۷‏۲‏ برابر ....... است.

الف( ۲‏                        ب( ۲‏- و ۲‏                        پ( ۳‏                        )ص ۸‏۸‏(1پاسخ:

۲۴
−−

√۳۹۶
−−

√۵

۲ + ۳ − ۲ + ۵١۲
−−

√ ۴۴
−−

√ ۲۷
−−

√ ۹۹
−−

√

= = = ۲۲۴
−−

√۳ ۸×۳
− −−

√۳ ×۳۲۳
− −−−

√۳ ۳√۳

= = = ۲۹۶
−−

√۵ ۳۲×۳
− −−−

√۵ ×۳۲۵
− −−−

√۵ ۳√۵

۲ + ۳ − ۲ + ۵ = ۴ + ۶ − ۶ + ١۵۴×۳
− −−

√ ۴×١١
− −−−

√ ۹×۳
− −−

√ ۹×١١
− −−−

√ ۳√ ١١
−−

√ ۳√ ١١
−−

√

= −۲ + ۲١۳√ ١١
−−

√

( )١۵
۶

١

۲

×١١
۲

۵ ۶
۲

۵

÷۴
۲

۳ ۴
١

۳

=١۵
۶

۲ ١۵
۳

۶۶
۲

۵

=۴ −
۲

۳

١

۳ ۴
١

۳
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به جای a‏ و b‏ و عدد طبیعی n‏ عددهایی قرار دهید، به طوری‌که:18

الف( تساوی  برقرار باشد.

ب( تساوی  برقرار نباشد.

1پاسخ:

ب(  است در حالی‌که  تعریف نشده است.

‌آیا تساوی  برقرار است؟ n‏ را برابر ۳‏، ۴‏ یا ۵‏ بگیرید و به جای a‏ و b‏ مقدارهای عددی بدهید.19

1پاسخ:

حاصل‌ضرب‌های زیر را به دست ‌آورید.20

1پاسخ:

=
a

b

−−
√n

a−−√n

b√n

=
a

b

−−
√n

a−−√n

b√n

الف ⇒ =

⎞

⎠

⎟⎟⎟

= =
۸
۲۷

−−
√۳ ( )۲

۳

۳− −−−−
√۳ ۲

۳

=
۸√۳

۲۷√۳
۲
۳

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

۸
۲۷

−−−

√۳
۸√۳

۲۷−−
√۳

= =
−١۶

−۸١

− −−−

⎷

۴ ( )−۲
−۳

۴− −−−−−−

√۴ ۲
۳

−١۶
−−−

√۴

−۸١
− −−

√۴

= +a + b
− −−−√n a−−√n b√n

(الف ×۶ − ۲ ۷√
− −−−−−−

√۳ ۶ + ۲ ۷√
− −−−−−−

√۳

(ب ×+ ١۳√
− −−−−−

√۳ ۴ − ۲ ۳√
− −−−−−−

√۶

(الف × = =۶ − ۲ ۷√
− −−−−−−

√۳ ۶ + ۲ ۷√
− −−−−−−

√۳ (۶ − ۲ )(۶ + ۲ )۷√ ۷√
− −−−−−−−−−−−−−−−

√۳ ۳۶ − ۲۸
− −−−−−

√۳

= = = ۲۸√۳ ۲۳
−−

√۳

(ب × = ×+ ١۳√
− −−−−−

√۳ ۴ − ۲ ۳√
− −−−−−−

√۶ ( + ١)۳√
۲− −−−−−−−

√۶ ۴ − ۲ ۳√
− −−−−−−

√۶

= × = = = =۴ + ۲ ۳√
− −−−−−−

√۶ ۴ − ۲ ۳√
− −−−−−−

√۶ ١۶ − ١۲
− −−−−

√۶ ۴√۶ ۲۲
−−

√۶ ۲√۳
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حاصل عبارات زیر را بیابید.21

                                                ب(  الف( 

1پاسخ:

عبارات زیر را با یک رادیکال و به صورت ساده شده بنویسید.22

 )ب                                                 )الف

 )الف1پاسخ:

 )ب

حاصل عبارات زیر را به دست ‌آورید.23

 )ج                         )ب                         )الف

 )الف1پاسخ:

 )ب

 )ج

−−١۰۰۰
− −−−−

√۳ ١۲۸
−−−

√۷+ ۵
١
۲۵۶

− −−−

√۸ −
١
۸

− −−

√۳

(الف − = −١۰ − ۲ = −١۲(−١۰)
۳

− −−−−
√۳ ۲۷

−−
√۷

(ب + ۵ = − = − = −۲( )١
۲

۸− −−−−

√۸ (− )١
۲

۳− −−−−−−

√۳ ١
۲

۵
۲

۴
۲

− ۳ ۵√۴
− −−−

√
− −−−−−−

√۳۲ ۴ ۳√
− −−−

√۳
− −−−−−

√۴

= =× ×۳۲۶ ۲۴
− −−−−−−

√۲۴ ×۳۲١۰
− −−−−

√۲۴ ۳۰۷۲
− −−−

√۲۴

− = −×۵۳۴
− −−−

√۲۴ ۴۰۵
−−−

√۲۴

۳١۸

۵١۲

−−−

⎷
۶.(−۳)١۵ (−۳)۹

− −−−−−−−−−−
√۸×۳√۴ ۲۷

−−
√۴

× = = ۳۳√۴ ۳۳
−−

√۴ ۳۴
−−

√۴

= = = ۲۷.(−۳)١۵ (−۳)۹
− −−−−−−−−−−

√۸ (−۳)۲۴
− −−−−

√۸ |−۳|۳

= =
۳١۸

۵١۲

−−−

⎷
۶ ۳۳

۵۲
۲۷
۲۵
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هر یک از عبارت‌های زیر را به شکل رادیکالی نوشته و در صورت امکان حاصل ‌آن را به دست ‌آورید.24

 )ب                         )الف

 )د                          )ج

 )الف1پاسخ:

 )ب

 )ج

 )د

عبارت‌های زیر را با توان گویای مثبت بنویسید.25

                                                ب(  الف( 

1پاسخ:

۲۵

۳
۲

١۶
−

۳
۴

١۲۵

۴
۳

۲۷

۴
۳

١۶ = = = = = =

−
۳
۴ ١

١۶

۳
۴

١

١۶
۳

−−
√۴

١

( )۲۴
۳− −−−

√۴
١

۲١۲
−−

√۴
١

۲۳
١
۸

۲۵ = = = = = ١۲۵

۳
۲

۲۵۳
−−−

√ ( )۵۲
۳

− −−−
√ ۵۶

−−
√ ۵۳

۲۷ = = = = = ۸١

۴
۳

۲۷۴
−−−

√۳ ( )۳۳
۴

− −−−
√۳ ۳١۲

−−
√۳ ۳۴

١۲۵ = = = = = ۶۲۵

۴
۳

١۲۵
۴

− −−−
√۳ ( )۵۳

۴
− −−−

√۳ ۵١۲
−−

√۳ ۵۴

( )۲
۳

۳

( )۲۷
۸

١

۶
×

١
۲ ۲√

١۶
١

۴

الف × = × = =)( )۲
۳

۳

( )۳۳

۲۳

١

۶ ۲۳

۳۳
۳

١

۲

۲
١

۲

۲
۵

۲

۳
۵

۲

( )۲
۳

۵

۲

ب × = = =
⎞

⎠
⎟

١

۲×۲
١
۲

( )۲۴
١
۴ ۲

۲
۳
۲

١

۲
١
۲

( )١
۲

١

۲
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در دایره علامت  یا  یا = قرار دهید.26

الف(1پاسخ:

ب(

                         ج( ابتدا هر دو را به توان ۸‏۲‏ می‌رسانیم

چون مخرج مشترک  و  که توان‌ها هستند، ۸‏۲‏ می‌باشد، اعداد به دست ‌آمده یعنی  و  را با

هم مقایسه می‌کنیم. چون  به توان عدد صحیح رسیده است، حاصل بسیار کوچک می‌شود ولی چون

                          از یک بزرگ‌تر است و به توان صحیح رسیده است، از یک بزرگ‌تر می‌شود. پس 

الف( حاصل عبارات را به کمک اتحادها بیابید.                        27

ب( مخرج کسر مقابل را گویا کنید.                        

1پاسخ:

<>

الف
⎞

⎠

⎛

⎝
١

١۲۸

⎞

⎠

−۴

◯( )١
۸

−۹

)(ب )۳۲۴۲
۳

۴◯( )١۶۲
−−−

√
۳

)(ج )۴
۷

۷

۴
◯( )۷

۴

۴

۷

⇒ >
= =( )١

١۲۸

−۴
( )۲−۷ −۴

۲۲۸

= =( )١۸
−۹

( )۲−۳ −۹
۲۲۷

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

⎛
⎝

١

١۲۸

⎞
⎠

−۴

( )
١
۸

−۹

۳۲۴ = ⇒ = = = ×١۸
۲

( )۳۲۴۲
۳

۴ ( )١۸
۴

۳

۴
١۸

۳
١۸

۳

۲ ١۸
۳

۲

١۶۲ = ۹×١۸ ⇒ = ×( )١۶۲
−−−

√
۳

١۸
۳

۲ ۹
۳
۲

⇒ >( )(۳۲۴) ۲
۳

۴ ( )١۶۲
−−−

√
۳

⟸, ,( )۴
۷

۷

۴
( )۷
۴

۴

۷
( )− →−−−

به توان ۲۸

۴
۷

۴۹

( )۷
۴

١۶

۷
۴

۴
۷

( )
۷
۴

١۶

( )
۴
۷

۴۹

۰ < < ١۴
۷

۷
۴

⟸

<( )۴
۷

۷

۴
( )۷
۴

۴

۷

(x − ۳)(x + ۳)( + + ۸١)x۴ ۹x۲

١۰

۵ + ١۵
−−

√

x)(الف − ۳)(x + ۳)( + + ۸١) = ( − ۹)( + + ۸١) = − = − ۷۲۹x۴ ۹x۲
x۲ x۴ ۹x۲

x۶ ۹۳ x۶

ب × = = = ۵ −
⎞

⎠
⎟

١۰

۵ + ١۵
−−

√

۵ − ١۵
−−

√

۵ − ١۵
−−

√

١۰(۵ − )١۵
−−

√

۲۵ − ١۵

١۰(۵ − )١۵
−−

√

١۰
١۵
−−

√
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اگر  باشد، حاصل عبارات زیر را بیابید.28

1پاسخ:

حاصل عبارت‌های زیر را به کمک اتحادها بیابید.29

1پاسخ:

اگر  ، حاصل عبارت  را به دست ‌آورید.30

تساوی  را در مزدوج عبارت رایکالی یعنی  ضرب می‌کنیم.1پاسخ:

x + = ۷
۲
x

(الف +x۲ ۴
x۲

(ب +x۳ ۸
x۳

(الف + = − ۲(x)( ) = − ۴ = ۴۹ − ۴ = ۴۵x۲ ۴
x۲

(x + )۲
x

۲ ۲
x

۷۲

(ب + = − ۳(x)( )(x + ) = − ۶(۷) = ۳۴۳ − ۴۲ = ۳۰١x۳ ۸
x۳

(x + )۲
x

۳ ۲
x

۲
x

۷۳

۲x)(الف − y)۳

۲x)(ب + y − ۳z)(۲x + y + ۳z)

۵x)(ج − ۳y)( + ١۵xy + )۲۵x۲ ۹y۲

الف = + (−y) + + = − y + −)(۲x − y)
۳

(۲x)
۳ ۳(۲x)

۲ ۳(۲x)(−y)
۲

(−y)۳ ۸x
۳ ١۲x

۲
۶xy

۲
y۳

۲x)(ب + y − ۳z)(۲x + y + ۳z) = − = + ۴xy + −(۲x + y)۲ (۳z)۲ ۴x۲
y۲ ۹z۲

۵x)(ج − ۳y)( + ١۵xy + ) = −۲۵x۲ ۹y۲ ١۲۵x
۳

۲۷y۳

+ = ١۶x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√−x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√

+ = ١۶x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√−x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√

⇒ ( − )( + ) = ١۶( − )x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√ x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√ x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√

⇒ x + ١ − x + ۷ = ١۶( − ) ⇒ ۸ = ١۶( − )x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√ x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√

⇒ − = ⇒ − =x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√ ۸

١۶
x + ١
− −−−−

√ x − ۷
− −−−−

√ ١
۲
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حاصل کسر زیر را به دست ‌آورید.31

1پاسخ:

اگر  و  باشد، مقدار b‏a‏ را به دست ‌آورید.32

روش اول:1پاسخ:

روش دوم:

گویا کنید.33

1پاسخ:

+ −
١

x − ۲
١

x + ۲
۴
− ۴x۲

+ − = =
١

x − ۲
١

x + ۲
۴

(x − ۲)(x + ۲)

x + ۲ + x − ۲ − ۴
(x − ۲)(x + ۲)

۲x − ۴
− ۴x۲

= = =
۲x − ۴

(x − ۲)(x + ۲)

۲(x − ۲)

(x − ۲)(x + ۲)

۲
x + ۲

a + b = ۵+ = ١۰۰a۳ b۳

a + b = ۵ = ١۲۵ ⇒ + b + + = ١۲۵(a + b)− →−−−−−−−−
به توان می رسانیم۳

۳

a۳ ۳a
۲ ۳ab

۲
b۳

+ + ۳ab(a + b) = ١۲۵ ⇒ ١۰۰ + ۳ab(۵) = ١۲۵a۳ b۳

⇒ ١۵ab = ۲۵ ⇒ ab = =
۲۵

١۵

۵
۳

اتحاد کمکی + = − ۳ab(a + b)a۳ b۳ (a + b)۳

{ ⇒ ١۰۰ = − ۳ab(۵) ⇒ ١۰۰ = ١۲۵ − ١۵ab
+ = ١۰۰a۳ b۳

a + b = ۵
۵۳

⇒ ١۵ab = ۲۵ ⇒ ab =
۵
۳

۵
۲ − ۳√

× = = ١۰ + ۵۵
۲ − ۳√

۲ + ۳√

۲ + ۳√

۵(۲ + )۳√

۴ − ۳
۳√
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الف( عبارت زیر را تجزیه کنید.34

ب( مخرج کسر زیر را گویا کنید.

الف(                        1پاسخ:

ب(                        

اگر  و  باشد،  را حساب کنید.35

روش اول:1پاسخ:

روش دوم: از اتحاد کمکی استفاده میکنیم:

گویا کنید.                        36

1پاسخ:

جاهای خالی را پر کنید.37

1پاسخ:

+ ١۲۵۸x۳
y۳

١
−x−−√۳ y√۳

+ = (۲x + ۵y)( − ١۰xy + )۸x۳ ١۲۵y
۳

۴x۲ ۲۵y۲

× =
١
−x

−−
√۳ y√۳

+ +x۲−−√۳ xy−−
√۳ y۲

−−
√۳

+ +x۲
−−√۳ xy−−√۳ y۲

−−
√۳

+ +x۲−−√۳ xy−−
√۳ y۲

−−
√۳

x − y

a + b = ۵ab = ۲+a۳ b۳

a + b = ۵ = ١۲۵(a + b)− →−−−−−−−−
به توان می رسانیم۳

۳

+ b + ۳ + = ١۲۵ ⇒ + + ۳ab(a + b) = ١۲۵a۳ ۳a۲ ab۲ b۳ a۳ b۳

⇒ + + ۳(۲)(۵) = ١۲۵ ⇒ + = ١۲۵ − ۳۰ ⇒ + = ۹۵a۳ b۳ a۳ b۳ a۳ b۳

+ = − ۳ab(a + b)a۳ b۳ (a + b)۳

+ = − ۳(۲)(۵) = ١۲۵ − ۳۰ = ۹۵a۳ b۳ ۵۳

١

− ١١١
−−

√۳

× = =
١

− ١١١
−−

√۳

+ + ١١۲١
−−

√۳ ١١
−−

√۳

+ + ١١۲١
−−

√۳ ١١
−−

√۳

+ + ١١۲١
−−

√۳ ١١
−−

√۳

١١ − ١

+ + ١١۲١
−−

√۳ ١١
−−

√۳

١۰

الف =. . . −۲۷ +. . . −١)(۳x − ١)۳ x۲

۲x)(ب + ١)(. . . . . . . +١) = ۸ + ١x۳

الف = ۲۷ − ۲۷ + ۹x − ١)(۳x − ١)۳ x۳ x۲

۲x)(ب + ١)(۴ − ۲x + ١) = ۸ + ١x۲ x۳
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با استفاده از اتحادها، حاصل‌ضرب‌های زیر را مانند نمونه به دست ‌آورید.38

الف( 

ب( 

پ( 

ت( 

ب(                        1پاسخ:

پ(                        

ت(                        

عبارت  مضرب کدام‌یک از عبارت‌هاست؟39
                        ت(                          پ(                          ب(  الف( 

با توجه به تجزیه‌ی ‌آن - طبق اتحاد چاق و لاغر - یعنی: 1پاسخ:
هر دو گزینه‌ی ب و پ صحیح هستند.

نکته: عبارت  یک مضرب  محسوب نمی‌شود. ضرایب عددی فقط می‌توانند عدد صحیح باشند.

اگر  و  باشد،  را محاسبه کنید.40

1پاسخ:

١۶×١۴ = (١۵ + ١)(١۵ − ١) = − ١ = ۲۲۴١۵
۲

١۰۵
۲

۹۹۹۹۲

١۰۵
۳

= = + ۲(١۰۰)(۵) + = ١۰۰۰۰ + ١۰۰۰ + ۲۵ = ١١۰۲۵١۰۵
۲

(١۰۰ + ۵)
۲

١۰۰
۲

۵۲

= = − ۲(١۰۰۰۰) + ١ = ۹۹۹۸۰۰۰١۹۹۹۹۲ (١۰۰۰۰ − ١)
۲

(١۰۰۰۰)
۲

= + (۵) + + = ١١۵۷۶۲۵١۰۵
۳

(١۰۰)
۳

۳(١۰۰)
۲

۳(١۰۰)(۵)
۲

(۵)۳

۲۷ − ١a۳

a − ١۳a − ١۹ + ۳a + ١a۲۳a + ١

(۳a − ١)(۹ + ۳a + ١)a۲

(a + b)۳√a + b

a + b = ١+ = ۵a۲ b۲+a۳ b۳

a+b = ١ = ١ ⇒ + + ۲ab = ١− →−−−−−−−−−−−−
طرفین به توان دو می رسانیم

(a+b)۲ a۲ b۲

⇒ ۵+۲ab = ١ ⇒ ۲ab = ١−۵ ⇒ ۲ab = −۴ ⇒ ab = −۲
+ = (a + b)( + − ab ) = ۷a۳ b۳ a۲ b۲
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الف( مخرج کسر روبه‌رو را گویا کنید.                        41

ب( اگر  باشد، حاصل  را بیابید.

پ( تجزیه کنید:                        

الف(                        1پاسخ:

ب(                        

پ(                        

الف( با استفاده از توان‌های گویا، حاصل عبارت  را به دست ‌آورید.42

ب( عبارت  را تجزیه کنید.

الف(                        1پاسخ:

ب(                        

مخرج کسر مقابل را گویا کنید.                        43

1پاسخ:

+ ١x−−√

− ١x−−√۳

x + = ۳
١
x

+x۲ ١
x۲

+ − ۴x − ۴x۳ x۲

× =
+ ١x−−√

− ١x−−√۳
+ + ١x۲−−√۳ x−−√۳

+ + ١x۲−−√۳ x
−−

√۳

( + ١)( + + ١)x−−√ x۲−−√۳ x−−√۳

x − ١

+ = − ۲ = ۹ − ۲ = ۷x۲ ١
x۲

(x + )١
x

۲

+ − ۴x − ۴ = (x + ١) − ۴(x + ١) = ( − ۴)(x + ١)x۳ x۲ x۲ x۲

= (x − ۲)(x + ۲)(x + ١)

( )۲ ۳√۳
−−−

√
− −−−−−

√۴
۴۸

− ١x۶

= = = ×( )۲ ۳√۳
−−−

√
− −−−−−

√۴
۴۸

(۲ )۳√۳
−−−

√ )
١

۴

۴۸

(۲ )۳√۳
−−−

√
١۲

۲١۲
( )۳√۳

۶

= × = ×۲١۲ ( )۳
١

۳

۶
۲١۲ ۳۲

− ١ = ( − ١)( + ١) = (x − ١)( + x + ١)(x + ١)( − x + ١)x۶ x۳ x۳ x۲ x۲

١

− ۴ + ١۶x۲−−√۳ x−−√۳

× =
١

− ۴ + ١۶x۲
−−√۳ x−−√۳

+ ۴x−−√۳

+ ۴x−−√۳
+ ۴x−−√۳

x + ۶۴
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تجزیه کنید.44
                                                ب(  الف( 

1پاسخ:

تجزیه کنید.45

1پاسخ:

حاصل  را به دست ‌آورید و مخرج کسر  را گویا کنید.46

۲‏ نمره1پاسخ:

+ ۳x − ۴x۳+ ۶ + ١۲x + ۷x۳ x۲

(الف + ۳x − ۴ = − ١ + ۳x − ۳ = (x − ١)( + x + ١) + ۳(x − ١)x۳ x۳ x۲

= (x − ١)( + x + ۴)x۲

= (x + ١)( + ۴x + ۴ + x + ۲ + ١) = (x + ١)( + ۵x + ۷)x۲ x۲

١) + ۷x − ۸x۳

۲) − x − ۲۴x۳

١) + ۷x − ۸ = + ۷x − ١ − ۷ = − ١ + ۷x − ۷ = (x − ١)( + x + ١) + ۷(x − ١)x۳ x۳ x۳ x۲

= (x − ١)( + x + ١ + ۷) = (x − ١)( + x + ۸)x۲ x۲

۲) − x − ۲۴ = − x − ۲۷ + ۳ = − ۲۷ − x + ۳ = (x − ۳)( + ۳x + ۹) − (x − ۳)x۳ x۳ x۳ x۲

= (x − ۳)( + ۳x + ۹ − ١) = (x − ۳)( + ۳x + ۸)x۲ x۲

×۳ − ۲√
− −−−−−

√ ١١ + ۶ ۲√
− −−−−−−

√۴۲
+ ١۳√۳

× = ×۳ − ۲√
− −−−−−

√ ١١ + ۶ ۲√
− −−−−−−

√۴ (۳ − )۲√
۲− −−−−−−−

√۴ ١١ + ۶ ۲√
− −−−−−−

√۴

= × =۹ − ۶ + ۲۲√
− −−−−−−−−−

√۴ ١١ + ۶ ۲√
− −−−−−−

√۴ (١١ − ۶ )(١١ + ۶ )۲√ ۲√
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√۴

= = = =١۲١ − ۷۲
− −−−−−

√۴ ۴۹
−−

√۴ ۷۲
−−

√۴ ۷√

=
− + ١۹√۳ ۳√۳

۲
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اگر  نشان دهید.                        47

در عبارت مورد نظر، مجموع سه عبارت که مربع کامل هستند برابر با صفر شده است. می‌دانیم که عبارات مربع1پاسخ:
کامل نامنفی هستند پس هر یک از عبارات یا صفر هستند یا مثبت اگر هر یک از این عبارات نامنفی، مثبت

باشند، حاصل جمع ‌آن‌ها صفر نخواهد شد بنابراین هر سه عبارت مساوی صفر هستند پس:

عبارت مقابل را تجزیه کنید: 48

عبارت  را جمله مشترک فرض می‌کنیم.1پاسخ:

عبارت مقابل را تجزیه کنید: 49

روش اول:                        1پاسخ:

روش دوم:

+ + = ۰(a − b)۲ (b − c)۲ (c − a)۲a = b = c

+ + = ۰ ⇒ ⇒ a = b = c(a − b)۲ (b − c)۲ (c − a)۲
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a − b = ۰ ⇒ a = b

b − c = ۰ ⇒ b = c

c − a = ۰ ⇒ c = a

+ ۲(x + y) − ۸(x + y)۲

(x + y)

+ ۲(x + y) − ۸ = + (۴ − ۲)(x + y) + (۴)(−۲)(x + y)۲ (x + y)۲

= (x + y + ۴)(x + y − ۲)

اتحاد جمله مشترک

+ −x۴ x۲y۲ ۲y۴

+ − = + ( − )( ) + ( )(− )x۴ x۲y۲ ۲y۴ ( )x۲ ۲ ۲y۲
y۲ x۲ ۲y۲

y۲

= ( + )( − ) = ( + )(x + y)(x − y)x۲ ۲y
۲

x۲ y۲ x۲ ۲y
۲

اتحاد جمله مشترک اتحاد مزدوج

= ( + )( − ) + ( − ) = ( − )( + + )x۲ y۲ x۲ y۲ y۲ x۲ y۲ x۲ y۲ x۲ y۲ y۲

اتحاد مزدوج فاکتورگیری فاکتورگیری

= (x + y)(x − y)( + )x۲ ۲y۲

اتحاد مزدوج
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تجزیه کنید:                        50

جمله  را به صورت  می‌نویسیم.1پاسخ:

− + ۴۹n۴ ۲n۲

−۲n۲−١۴n
۲

١۶n
۲

= ( + ۷ + ۴n)( + ۷ − ۴n)n۲ n۲

اتحاد مزدوج
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